





空 調 趣 談  

空調負荷是一種估算作業，愈細緻愈確實，每一個房間或空間都有獨立的估算表，全部加總才是確實的空調負荷，常見空調負荷估算書就是厚厚的一大本。


由於空調負荷估算書是決定空調系統有多少冷凍噸的依據，愈確實愈佳。

(1冷凍 = 12000 Btu/Hr)(3024Kcal/Hr) 如果負荷估算與實際的需求量相差太大，則產生不良的效應，我們知道任何工程都要講求效果，但是造價又不能太高，效果與經濟需要作一個適當的平衡，工程是一種專業，不是任何人都能懂，工程師在設計時應本著自己的良心，慬慎認真的在執行。

如果實際安裝的噸位比實際需要為小，雖然經濟，但達不到業主所要求的效果，這種設計是失敗的；但如果太大，照樣也是失敗，這裡我再講明白一些，要知道任何的動力機械，包括空調機械在內，都是在它作”全負荷(Full load)”運作時，效率才能最高，所謂”效率”，就是入力(Input)和出力(Output)之比。

機械必須要輸入能源才有力量運轉，不論它燒石油，燒煤，燒瓦斯，使用電力，風力，或太陽能，核能等，其實都是鈔票，所以入力就是鈔票。

機械的出力就是效果，不論是馬力，冷凍噸，電力等皆是。

剛才說在全負荷下效率才最高，打個比方，100馬力的柴油機，它的輸入是柴油，就是鈔票，而輸出是馬力，馬力可以驅動其他的設備運轉；當它輸出是100馬力時，它就在全負荷下，它的效率假設是 100馬力 / 1小時100元。


100馬力的柴油機，並不是說不動則巳，一動就發出100馬力，那麼這種機器誰還敢用，其實機械能夠自動感知所需負荷的變化而跟著發出不同的馬力以適應之，所以當外界只需要50馬力時，它就只發出50馬力；然而100馬力的機器只發出50馬力，它就在”半負荷”下運轉。照理講，這時它的效率應該是
50 馬力 / 1小時50元才對，然而它不在全負荷下，效率必然降低一些，所以實際上的開支可能是 50 馬力 / 1小時55元。

如果是一台50馬力的機器發出50馬力，因它在全負荷下，才能達到
50馬力 / 1小時50元的效率。


所以100馬力的機器發出50馬力，和50馬力的機器發出50馬力，意義不同，雖然輸出力量相等，但所付的鈔票有差異。


注意你若用40馬力的機器要它發出50馬力，這叫”過負荷(Over load)”，效率一樣會降低，而且運轉不能持久，且使機器受損。


冷氣機也是如此，過大的噸位使它永遠不能在全負荷下運轉，效率不但不能提高，另外，過大的部份它的建置費用，安裝費用，維修費用，以及折舊費用，行政費用等都要比適當噸位的冷氣機來得高，這種超出的費用，統稱
”不當支出”。

所以一件工程的好與不好，不是從外觀上來看，而是”不當支出”愈小者工程才算好。一般業主不是專家，不易懂得其中的道理，所以業主應選用具有良心，且具經驗的工程師，他的投資才能發揮最高的效益。
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